

مقالات

# انکوٹیکس

## کی شرعی حیثیت

واجب الاحترام وفاقی شرعی عدالت اسلام آباد۔ لاہور

شریعت درخواست نمبر ۱۱/ ایل / ۱۹۹۰ء

فضل الرحمن بن محمد، ایم۔ کے اسلامیات، ایم اے عربی (گولڈ میڈلسٹ) شریعت کورس

جامعہ الازہر قاہرہ

درخواست دہندہ

۵۳۔ نشتر روڈ (برائڈ ٹھہرنی) لاہور

بنام

فیڈریشن آف پاکستان بذریعہ سیکرٹری

شرعی آف فنانس۔ حکومت پاکستان اسلام آباد۔ مستول علیہ

درخواست زیر اشیکل ڈی/۲۰۳-آئین پاکستان

۲۴۲-۲۳۹-۳۵-۲۴۲

DATED 4-6-74

- ۱۔ یس پاکستان کا ایک شہری ہوں۔ میرا شناختی کارڈ نمبر ۲۴۲-۲۳۹-۳۵-۲۴۲ ہے۔ پاکستان کے آئین کے تحت وفاقی شرعی عدالت کو مالی معاملات کے متعلق کسی قانون کے اسلامی یا غیر اسلامی ہونے کے بارے میں فیصلہ کرنے کا جواز اختیار کیا ہے اسی کے تحت پاکستان میں مروجہ نظام انکم ٹیکس کے غیر اسلامی ہونے پر اپنی گزارشات پیش کرتا ہوں اور دعویٰ گو ہوں کہ اللہ تعالیٰ حق تک پہنچنے میں ہماری مدد فرمائے۔ آمین
- ۲۔ واجب الاحترام عدالت عالیہ کے سامنے میری گزارش یہ ہے کہ پاکستان کا نظام انکم ٹیکس

THE INCOME TAX ORDINANCE, 1979 قرآن و سنت کے

متصادم ہے۔ کیونکہ موجودہ نظام انکم ٹیکس انگریزوں نے اپنے دور حکومت میں ہندوستان میں جاری کیا تھا۔ جب کہ اسلام کا اپنا مالی نظام زکوٰۃ و عشرہ پبلی ہے۔ اسلامی تاریخ شاہد ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یا خلفائے راشدین میں سے کسی نے زکوٰۃ و عشرہ کے علاوہ کوئی اور ٹیکس مسلمانوں سے وصول نہیں کیا۔ جب کبھی کوئی ہنگامی ضرورت سامنے آئی تو عام مسلمانوں کو اس سے آگاہ کر دیا گیا اور مسلمانوں نے اسلامی ضرورت کو پورا کرنے کے لئے اپنا سب کچھ پیش کر دیا۔

۳۔ عقیدت، فتنے، فحش، اجزیہ اور خرچ ان سب محاصل کا تعلق غیر مسلموں سے تھا۔  
۴۔ اگر انکم ٹیکس کی تاریخ پر ایک طائرانہ نظر ڈال لی جاتے تو میرے متوقف کو سمجھنے میں آسانی ہوجاتی تھی۔

۵۔ انسائیکلو پیڈیا بریٹانیکا، ایڈیشن ۱۹۶۰ء جلد ۱۲ - ENCYCLOPAGDIA -

BRITANNICA

کے صفحات ۱۸ سے ۲۵  
تب تک میں انکم ٹیکس کی جو تاریخ بیان کی گئی ہے۔ اس کے مطابق برطانیہ دنیا کا پہلا ملک ہے جس نے سب سے پہلے باقاعدہ نظام انکم ٹیکس کو اپنایا۔

۶۔ خواجہ امجد سعید نے اپنی کتاب - INCOME TAX LAW EDITION 1968.

کے صفحات ۲ اور ۳ پر ہندوستان میں انکم ٹیکس کی تاریخ بیان کرتے ہوئے لکھا ہے کہ انگریز حکومت نے پہلی مرتبہ یہ ٹیکس ۱۸۶۰ء میں عائد کیا اور انکم ٹیکس ایکٹ ۱۹۱۸ء کے تحت کل آمدنی یعنی TOTAL INCOME اور قابل ٹیکس TAXABLE INCOME کا تصور دیا۔ بعد میں اسی کو انکم ٹیکس ایکٹ ۱۹۲۲ء کا نام دے دیا گیا۔ یہی وہ قانون ہے جو فقید المثل قربانیوں کے بعد اللہ کے نام پر حاصل ہونے والے پاکستان کو انگریزی سرکار سے ورثے میں ملا اور پاکستان میں ۱۹۴۷ء تک نافذ رہا اور اب بھی انکم ٹیکس آرڈیننس ۱۹۴۹ء کی ضرورت میں سارے پاکستان میں رائج ہے۔

۷۔ دنیا کے جن ممالک میں یہ قانون جاری اور ساری ہے۔ ان کے پاس اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی ایسی راہنمائی موجود نہیں جیسی کہ نظام زکوٰۃ کی صورت میں ہمیں عطا کر دی گئی ہے۔  
۸۔ انکم ٹیکس کی بیان کردہ تاریخ سے عدالت عالیہ پر واضح ہو گیا ہوگا کہ مرتبہ انکم ٹیکس کا اسلام

سے کوئی تعلق نہیں بلکہ انگریزی دور حکومت میں ہندوستان میں مانج کیا گیا اور وہی آج بھی پاکستان کے عوام ادا کرنے پر مجبور ہیں۔

لہذا میں انکم ٹیکس اور نظام ٹیکس کے بارے میں واجب الاحرام عدالت عالیہ سے درخواست گزار ہوں کہ اسے حسبِ نیل وجوہات کی بنا پر غیر اسلامی قرار دیا جائے :-  
(۱) قرآن و سنت کی ہدایت کے مطابق مسلمان حکمرانوں کو مسلمان رعایا سے زکوٰۃ و عشر کے علاوہ کبھی دوسرے ٹیکس کے وصول کرنے کی اجازت نہیں ہے۔

قرآن کریم میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:

الَّذِينَ اٰتٰى مَكْتٰبَهُمْ فِى الْاَمْْرِ حَقَّ اَقَامُوا الصَّلٰوةَ وَآتَوُا الزَّكٰوةَ

وَآمَرُوْا بِالْمَعْرُوْفِ وَكَلَمُوْا عَنِ الْمُنْكَرِ (الصّٰحّٰح ۲/ آیت ۱۷۷)

ترجمہ: اگر ان کو ہم زمین میں حکومت سے فرائض زدہ نماز اور زکوٰۃ کا نظام قائم کریں اور اچھائی کا حکم دیں گے اور برائی سے روکیں گے۔

مسلمان حکام کو مذکورہ بالا حکم دینے کے ساتھ مسلمان رعایا کو بھی صرف زکوٰۃ ادا کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے چھ مرتبہ ان الفاظ میں حکماً پابند فرمایا ہے:

اَقِيْمُوا الصَّلٰوةَ وَآتُوا الزَّكٰوةَ (البقرہ ۲۳/ ۸۲-۱۱۰ الحج ۷۸،

التّٰوْبہ ۵۶/ المنزل ۲-)

ترجمہ: نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو؟

توبہ کر کے اسلام میں داخل ہونے والوں کے لئے بھی ارشاد ہوتا ہے:

فَاِنْ تَابُوْا وَاَقَامُوا الصَّلٰوةَ وَآتَوُا الزَّكٰوةَ كَفَلُوْا سَبِيْلَهُمْ

(التّٰوْبہ ۵)

ترجمہ: "اگر وہ توبہ کریں اور نماز قائم کریں تو ان کی راہ چھوڑ دو؟"

فَاِنْ تَابُوْا وَاَقَامُوا الصَّلٰوةَ وَآتَوُا الزَّكٰوةَ فَاِحْسَبُوْا اَنْتُمْ

فِى الدِّیْنِ - (التّٰوْبہ ۱۱)

ترجمہ: "اگر وہ توبہ کریں اور نماز قائم کریں اور زکوٰۃ دیں تو دین میں وہ تمہارے بھائی ہیں؟"

(ب) قرآن حکیم کے انہی احکام کو سامنے رکھتے ہوئے مالی مشکلات کو حل کرنے کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے بعد خلفائے راشدین نے زکوٰۃ کے علاوہ

مسلمانوں کو کسی اور تکس کا پابند نہ بنایا۔

(ج) زکوٰۃ کے لئے قرآن حکیم میں انفاق فی سبیل اللہ اور صدقہ کے الفاظ بھی استعمال ہوئے ہیں۔ جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

خُذْ مِنْ أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً - (التوبة: ۱۰۳)

ترجمہ: آپ ان کے مالوں میں سے صدقہ لیں۔

مَثَلُ الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالِهِمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ كَمَثَلِ حَبَّةٍ أَتَتْكَ سَمْعٌ سَابِلٌ فِي كَعْبٍ سَائِلَةٍ مِائَةِ حَبَّةٍ -

(البقرہ: ۲۶۱)

ترجمہ: مثال ان لوگوں کی جو اپنے مالوں کو اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں، ایک دانے کی طرح ہے (جب اسے بویا جائے) تو اس سے سات سائے نکلتے ہیں، ہر سائے میں سو سودانے ہوتے ہیں۔

قرآنی احکام کی روشنی میں ارشادِ نبویؐ ہے۔

(د) إِذَا دَأَيْتُمْ كَوْنَكُمْ مَالِكٍ فَخُذُوا كَصَدَقَاتِ مَا عَلَيْكُمْ -

(جامع ترمذی / جلد ۱ ص ۱۰۱ - ابن ماجہ / ص ۱۲ - زوائد ابن جناب / ص ۲۱۰ -

کنز العمال / ج ۶ ص ۲۹۲ - فتح الباری / ج ۳ ص ۲۹۲ و صحیحہ المحاکم)

ترجمہ: ”جب تو نے اپنے مال کی زکوٰۃ ادا کر دی جو تجھ پر فرض ہوتا تھا تو نے اسے پورا کر دیا۔“

امام ترمذیؒ نے پہلے اس حدیث کو باب بنایا پھر روایت کرنے کے بعد مزید وضاحت یوں کی ہے کہ اگر طریقے سے بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہے کہ آپ نے زکوٰۃ کا ذکر فرمایا تو ایک شخص نے عرض کیا کیا اس کے علاوہ اور بھی مجھ پر فرض ہے؟ آپ نے فرمایا: نہیں، اگر تو رمضان کا لاندہ طور پر دینا چاہے تو باہر ہے۔

(کحل معنیٰ عزیزها، قال: لا إلا أن تطلق) (بخاری ص ۱۰۱، فتح الباری / ج ۳ ص ۲۹۲)

(کنز العمال / ج ۶ ص ۲۹۲ - المیزان البکیری / ج ۲ ص ۲۵۱ - المغنی / ج ۱ ص ۲۵۱)

لہذا شرعی اس پر غلطی کا اجماع نقل کرتے ہیں۔

ایک روایت ہے ؟

كَيْسَ فِي الْمَالِ حَقُّ سَيِّئِ الزَّكَاةِ -

ترجمہ: "مال میں زکوٰۃ کے علاوہ کچھ حق نہیں یعنی کچھ اور فرض نہیں ہے"

بخاری کتاب الزکوٰۃ صفحہ ۱۸۶ مسلم کتاب الایمان جلد ۱ ص ۳۳۲ - مسند احمد جلد ۲ صفحہ ۳۳۲

فتح الباری جلد ۳ ص ۲۶۱ میں ابوہریرہ سے مروی ہے۔ ایک اعرابی (بدو) رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا، اللہ کے رسول!

لَا كَيْسَ عَلَيَّ عَمَلٍ إِذَا عَمِلْتَهُ دَخَلْتُ الْجَنَّةَ، قَالَ: كَعْبِدُ اللَّهَ وَلَا

تُشْرِكُ بِهِ شَيْئًا وَتَقِيمُ الصَّلَاةَ الْمَكْتُوبَةَ وَتُؤَدِّي الزَّكَاةَ

الْمَقْرُوضَةَ وَتَصُومُ مَمْتَنًا، قَالَ: وَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ،

لَا أُرِيدُ عَلَى هَذَا وَلَا أَنْقُصُ مِنْهُ شَيْئًا، فَلَئِنِّي قَالْتُ لِرَبِّي

صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ سَرَّكَ أَنْ يَنْظُرَ إِلَى رَجُلٍ مِنْ أَهْلِ

الْجَنَّةِ فَلْيَنْظُرْ إِلَيَّ هَذَا -

ترجمہ: "مجھے ایسا عمل بتائیں جسے میں کر کے جنت میں داخل ہو جاؤں۔ آپ نے فرمایا

اللہ کی عبادت کرو اور اس کے ساتھ کچھ شریک نہ بناؤ فرض نماز قائم کرو اور فرض

زکوٰۃ ادا کرو اور رمضان کے روزے رکھو۔ اس نے کہا، قسم اس ذات کی کہ جس کے

قبضے میں میری جان ہے، میں اس سے کچھ زیادہ اور نہ ہی کم کروں گا۔ جب وہ

وہاں سے پلٹا تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس کو پسند ہے کہ کسی جنتی کو دیکھے

تو وہ اس شخص کو دیکھ لے"

امام مسلم اور صاحب مشکوٰۃ ص ۱۱۱ نے اس حدیث کو کتاب الایمان میں نقل کر کے ثابت کیا

ہے کہ اہل ایمان پر نہ کوئی چیزیں فرض ہیں اور ان کی ادائیگی پر مسلمان بنتی بن جاتا ہے۔ جس سے

معلوم ہوا کہ مال طور پر وہ صرف زکوٰۃ ادا کرنے کا پابند ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت معاذؓ کو یمن کی طرف عامل بنا کر بھیجتے ہوئے فرمایا

أَدْعُهُمْ إِلَى تِلْكَ هَادِيَةٌ أَمْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَإِنِّي رَسُولُ اللَّهِ فَإِنْ أَطَاعُوا

لِذَلِكَ فَأَعْلَمُهُمْ أَنَّ اللَّهَ افْتَرَضَ عَلَيْهِمْ حَسَنَ صَلَاتِهِ فِي

كُلِّ يَوْمٍ وَذِكْرِهِ فَإِنْ أَطَاعُوا لِذَلِكَ فَأَعْلَمُهُمْ أَنَّ اللَّهَ افْتَرَضَ

عَلَيْهِمْ صَلَوةٌ فِيْ اَمْوَالِهِمْ تَوَخَّذُوْا مِنْ اَعْتِيَاكِهِمْ وَتَوَخَّذُوْا عَلٰى  
فَقْرِ اَعْوَاهِهِمْ۔

ترجمہ: ”ان کو لاکھ لاکھ اللہ کی دعوت دینا اور بتانا کہ بیشک میں اللہ کا رسول ہوں۔  
اگر وہ یہ ان میں تو ان کو بتانا کہ بیشک اللہ تعالیٰ نے ان پر دین اور بات میں  
پانچ غازیں فرض کی ہیں۔ اگر وہ یہ ان میں تو ان کو بتانا کہ بیشک اللہ تعالیٰ نے  
ان کے مالوں میں صدقہ فرض کیا ہے جو ان کے امیروں سے لیا جائے گا اور ان کے  
غریبوں پر لوٹا یا جائے گا۔“

(بخاری ص ۱۸۷ - مسلم جلد ۱ ص ۳۲۷ - نسائی، جلد ۱ ص ۲۱۱)

بخاری ص ۱۸۷ کی دوسری روایت کے مطابق آپ نے فرمایا :-

فَاَخْبَرَهُمْ اَنَّ اللّٰهَ كَرِهَ عَلَيْهِمْ مَّا كُوِّفَ فِيْ اَمْوَالِهِمْ۔

ترجمہ: ”میں ان کو آگاہ کرنا بیشک اللہ تعالیٰ نے ان کے مالوں میں رکوٰۃ فرض کی ہے۔  
بخاری کی ہی تیسری روایت کے الفاظ ہیں :-

فَاِنَّ اَطَاعُوْا لَكَ لَنْ يُّذَبِكَ فَاِيَّاكَ وَكَرَاهِيَةً اَمْوَالِهِمْ وَاتَّقِ  
دَهْوَةَ الْمَظْلُوْمِ فَاِنَّهَا لَيْسَ بَيْنَهَا وَبَيْنَ اللّٰهِ حِجَابٌ۔

ترجمہ: ”ان کے اچھے مال رکوٰۃ کے طور پر لینے سے اجتناب کرنا اور مظلوم کی بددعا  
بچنا۔ اس لئے کہ اللہ اور اس کے درمیان کوئی پردہ نہیں ہے۔“

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرتے ہوئے حضرت ابوبکر صدیقؓ نے اپنے دورِ  
خلافت میں عبذیل تحریری حکم کے ساتھ انش کو بحرین کی طرف عامل بنا کر بھیجا :-

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

هٰذِهِ فَرِيْضَةُ الصَّدَقَةِ الَّتِيْ كَرِهَ رَسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ  
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلٰى الْمُسْلِمِيْنَ الَّتِيْ اَمَرَ اللّٰهُ بِهَا رَسُوْلُهُ فَمَنْ سَأَلَهَا  
مِنَ الْمُسْلِمِيْنَ عَلٰى وَجْهِهَا فَلْيُعْطِهَا وَمَنْ سَأَلَهَا فَوْقَهَا فَلَا  
يُعْطِ۔

ترجمہ: ”بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ۔ یہ وہ صدقہ ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں  
پر فرض کیا۔ وہی ہے جس کا حکم اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا۔“

پس مسلمانوں میں سے فریضہ کے مطابق جس سے طلب کیا جائے وہ ادا کرے اور جس سے فرض کر وہ سے زیادہ مانگا جائے وہ نہ دے؟

نعماری ص ۱۹۵ - نیل الاوطار جلد ۴ ص ۱۳۳ - الأم جلد ۲ ص ۱ - مجمع الفوائد ص ۲۱۸  
نسائی جلد ۲ ص ۲۴۶ - کنز العمال جلد ۶ ص ۵۲۸ - ابن حبان ج ۶ ص ۱۸۱  
حجۃ اللہ البالغہ (مترجم) ص ۱۵۳ جلد ۲ میں شاہ ولی اللہ نے لکھا ہے:

”جب زیادہ مانگا جائے تو دے یعنی جو اس پر فرض ہوتا ہے اس سے زیادہ دے“

مذکورہ حوالہ جات سے عیاں ہوا کہ اسلامی ریاست میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں پر صرف زکوٰۃ فرض کی ہے۔ عشر بھی زکوٰۃ ہی کی صورت ہے جو زرعی پیداوار پر وصول کیا جاتا ہے۔

اسی لئے امام ابو الحسن بن محمد بن حبیب البصری البغدادی المادنی (م ۵۰ھ) نے اپنی کتاب الأحكام السلطانیہ (صفحہ ۱۱۳) میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد مبارک کو پیش نظر رکھتے ہوئے لکھا ہے:

لَيْسَ فِي الْمَالِ حَقٌّ سِوَى الزَّكَاةِ - قَوْلُهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا يَجِبُ عَلَى الْمُسْلِمِ فِي مَالِهِ حَقٌّ سِوَاهَا -

ترجمہ: ”کہ مسلمان کے مال میں سوائے زکوٰۃ کے اور کچھ واجب نہیں ہوتا“  
اسی طرح صاحب کنز العمال (جلد ۲ ص ۲۹۶) علامہ علاؤ الدین علی المتقی بن حسان الدین البہری المتوفی ۹۱۷ھ نے نقل کیا ہے:-

إِنَّ كَسْبَ إِسْلَامِكُمْ أَنْ تُؤَدُّوا زَكَاةَ أَمْوَالِكُمْ -  
”تمہارا اسلام کو پورا کرنا یہ ہے کہ تم اپنے مالوں کی زکوٰۃ ادا کرو۔“  
علامہ شوکانی نے نیل الاوطار جلد ۴ ص ۱۳۳ میں واضح کیا ہے:  
أَيُّ لَيْسَ عَلَيْهِمْ غَيْرُ الزَّكَاةِ مِنَ الضَّرَائِبِ وَالْمَكْسِ وَنَحْوِهَا -

نیل الاوطار ج ۴ ص ۱۳۳ میں ہے: ”اخرجہ الشافعی والحاکم، قال ابن حزم، هذا کتاب فی غایۃ الصیغۃ عمل بہ الصدیق بمحضۃ العلماء ولو یقالہ احد یعی یتخریر غایۃ درجہ کی صیغہ ہے کیونکہ ابو بکر صدیقؓ نے اس پر عمل کیا موجودگی میں عمل کیا اللہ کی نے مخالفت نہیں کی تھی ایضاً انور غیبی الترمذی ج ۱ ص ۱۵۵ عن علقمہ۔  
۱۵۵ بحوالہ بیہقی ص ۶۶ عن محمد بن سیرین تابعی۔“

ترجمہ: یہ کہ مسلمانوں پر سولے زکوٰۃ کے اور کوئی ٹیکس وغیرہ نہیں۔

اس سے واضح ہوا کہ اسلامی ریاست میں مسلمانوں پر صرف زکوٰۃ و عشر فرض ہے۔ جب میری مزید گزارشات کو سننے کا فیصلہ کر لیا جائے گا۔ تو ان شاء اللہ تعالیٰ قرآن و سنت کی روشنی میں مزید جو اسے واجب الاحترام عدالت عالیہ کے سامنے پیش کروں گا۔

۹۔ اسلامی مالی نظام کی سب سے بڑی خوبی یہ ہے کہ اس میں ہر انسان کے لئے ترقی کرنے کے یکساں مواقع موجود ہیں۔ حلال و حرام کی بندش کے علاوہ اسلامی ریاست میں بسنے والے مسلمان کی آمدنی یا کاروبار پر کوئی قید نہیں۔ سولے اس کے کہ وہ مالی سال کے ختم پر اپنے اس مال پر جس پر ایک سال گزار چکا ہو۔ زکوٰۃ ادا کرے۔ جس کا ریٹ ۲.۵ فیصد مقرر کر دیا گیا ہے۔ یعنی ایک مسلمان کا اثاثہ ایک لاکھ روپے کا ہے تو وہ ڈھائی ہزار روپے زکوٰۃ دینے کا پابند ہے۔ اور جس کے پاس دس لاکھ روپے جمع ہو جائیں تو وہ اسی معیار سے ۲۵ ہزار روپے ادا کرے گا۔

اس کے برعکس ہمارے ہاں متروکہ انکم ٹیکس آرڈیننس ۱۹۶۹ء کی رو سے انکم ٹیکس ادا کرنے کی ذمہ داری آمدنی کے اعتبار سے بے حساب بڑھتی جاتی ہے۔ بات یہیں ختم نہیں ہوتی۔ بلکہ اسی آمدنی پر انکم ٹیکس کے علاوہ سوپر ٹیکس SUPER TAX اور سرجارج SURCHARGE کا بوجھ بھی مسلمانوں پر ڈال دیا گیا ہے جو کہ اسلامی اصول کے منافی ہے۔

۱۰۔ ایک ہی آمدنی پر مختلف ٹیکسوں کا بوجھ ڈال دینا بھی غیر اسلامی ہے۔ بلکہ شریعت اس کا سختی سے سدباب کرتی ہے۔

علامہ ابو بکر محمد بن احمد بن ابی سہل غزالیؒ کی مشہور کتاب "المبسوط" (جلد ۲ ص ۲۱) میں ہے کہ ایک نصرانی روم سے گھوڑے کے ساتھ ہمارے دارالاسلام میں داخل ہوا۔ عاشر نے اس سے عشر لے لیا۔ اتفاق سے اس کا گھوڑا فر دخت نہ ہوا۔ جب وہ گھوڑے سمیت واپس ہوا تو عاشر نے پھر اس سے عشر طلب کیا۔ نصرانی نے عاشر سے کہا کہ جب میں تمہارے پاس سے گزرا تو تمہیں عشر ادا کر دیتا تھا۔ اب مجھ پر کچھ بھی ادا کرنا باقی نہیں۔

۱۱۔ عاشر حصول لینے والے کو کہتے ہیں۔ (محدث)



اس نے اپنا گھوڑا عاشر کے پاس چھوڑا اور خود مدینہ طیبہ پہنچ گیا۔ اس نے حضرت عمر فاروقؓ کو مسجد نبوی میں اس حال میں پایا کہ وہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ کسی کتاب یا خط کو دیکھ رہے تھے۔ نصرانی نے مسجد کے دروازے سے آواز لگائی۔ میں ایک نصرانی شیخ ہوں، حضرت عمر فاروقؓ نے جواب میں فرمایا، میں دین حنیف کو ماننے والا شیخ ہوں، کیا بات ہے؟ نصرانی نے باشر سے ہونے والی اپنی گفتگو سنائی۔ حضرت عمر فاروقؓ پھر اپنے کام میں مصروف ہو گئے۔ نصرانی نے خیال کیا کہ انھوں نے اس کی بات کو قابلِ توجہ نہیں سمجھا۔ لہذا وہ دوبارہ عشر ادا کرنے کے ارادے سے عاشر کے پاس لوٹ آیا لیکن اس کے پہنچنے سے پہلے عاشر کے پاس امیر المؤمنین کا ہدایت نامہ پہنچ چکا تھا کہ اگر اس سے ایک مرتبہ عشر لے چکے ہو تو دوسری بار امت لینا نصرانی نے کہا:

تجس دین میں عدل کی یہ صفت موجود ہو، وہی حق ہونے کے لائق ہے اور وہیں وہ مسلمان ہو گیا۔

اس سے ثابت ہوا کہ جب شریعت غیر مسلم سے اس کے ایک مال پر ایک سے زائد مرتبہ ٹیکس وصول کرنے کی اجازت نہیں دیتی تو ایک مسلمان سے اس کی ایک ہی آمدنی پر مختلف ناموں سے ایک سے زائد مرتبہ ٹیکس وصول کرنے کا تصور کیسے لے سکتی ہے۔ چنانچہ ایسا تصور دینے والا نظام اسلامی نہیں ہو سکتا۔

۱۱۔ مروجہ نظام ٹیکس میں ۳۰ ہزار روپے کی آمدنی کو انکم ٹیکس سے مستثنیٰ قرار دے دیا گیا ہے، جبکہ اسلامی نظام زکوٰۃ کی روش سے وہ شخص اگر مسلمان ہے تو وہ صاحبِ نصاب ہے اور اس پر ۵۰ روپے زکوٰۃ کی ادائیگی کا فریضہ عائد ہوتا ہے۔ جس رقم کے ذریعے اس نے یہ آمدنی حاصل کی ہوگی۔ ظاہر ہے کہ وہ بھی کثیر ہوگی۔ اسلامی ریاست میں اس سے بڑھ کر شریعت کی خلاف ورزی کیا ہو سکتی ہے؟

۱۲۔ واجب الاحترام عدالت عالیہ کی خدمت میں یہ بھی عرض کرنا چاہوں گا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے پہلے عرب اور اس کے ہمسایہ ملکوں میں ان کی سوچوں

۱۵ غیر مسلموں کے لئے محاصل کے تعین کا اختیار عاقل کو ہے۔ تاہم حضرت عمرؓ دارالاسلام میں ہی موجودگی کی صورت میں ایک سے زائد مرتبہ محسول نہیں لیتے تھے۔ (محدث)

کے مطابق کوئی نیکوئی مانی نظام نافذ تھا۔ ظاہر ہے کہ کوئی ملک یا معاشرہ مانی نظام کے بغیر قائم نہیں رہ سکتا۔

تلیخ ہمیں بتاتی ہے کہ اہل عرب سے بھی جبراً ٹیکس وصول کیا جاتا تھا جو اس وقت کے حکمرانوں کی طرف سے عائد کردہ تھا۔ امیر داؤد ہے کہ علامت عالیہ کو ضرور علم ہو گا کہ اہل عرب میں ایک ٹیکس ٹیکس کے نام پر مشہور تھا۔ علامہ ابن منظور نے لسان العرب کی جلد ۱ کے صفحہ ۲۲۰ پر ٹیکس کی تشریح کرتے ہوئے لکھا ہے :-

دَرَاهِمٌ كَانَتْ تُؤْخَذُ مِنْ بَيْعِ السَّلْعِ فِي الْأَسْوَاقِ فِي الْجَاهِلِيَّةِ ؟  
کہ یہ وہ درہم تھے جو جاہلیت کے زمانے میں بازاروں میں مال فروخت کرنے والوں سے وصول کئے جاتے تھے ؟

علامہ موصوف نے جاہلی قبلی کے چند اشعار بھی نقل کئے ہیں جو اس زمانے کی عکاسی کرتے ہیں :-

أَفِي كُلِّ اسْوَاقٍ الْعِدَاقِ إِشَارَةٌ  
فِي كُلِّ مَا بَاعَ أَمْوَالَهُمْ دَرَاهِمٌ  
أَلَا يَنْتَبَهُ عَنَّا مَلُوكٌ ، وَتَنْتَبَهُ  
تَحَارِمَنَا ، لَا يَبُورُ الدَّمُ بِالدَّمِ  
تَعَاخَى الْمَلُوكُ السَّلْمَ مَا قَصَدُوا بِنَا  
وَلَيْسَ عَلَيْكَ أَقْتُلَهُمْ بِمَحْرَمٍ

ترجمہ: کیا عراق کے ہر بازار میں رشوت اور زبردستی ٹیکس وصول کیا جاتا ہے اور ہر شے پر جو آدمی فروخت کرتا ہے اس میں درہموں کا ٹیکس ہے۔ کیا بادشاہ اس کام میں ہم سے نہیں رکتے۔ اور ہماری عقوتوں پر ہاتھ ڈالنے سے نہیں بچتے۔ جب وہ ایسا کرنے سے رک جائیں گے تو کوئی کسی کو قتل نہیں کرے گا۔ بادشاہوں نے تجارتی معاملے میں جو مالکے ہائے میں قصد کیا ہے اس میں ظلم کر رہے ہیں، حالانکہ ان کو قتل کرنا ہمارے اوپر حرام نہیں ؟

المعجم (لغات العربی) ص ۱۲۲ میں مَكْسٌ یَبْکِسُ مَكْسًا کا معنی ٹیکس جمع کرنا ہے اگر یہ "بیع" کے ساتھ استعمال ہو تو قیمت کم کرنے کے لئے جھگڑا اور مخالفت کے معنی دیتا ہے

اور اگر اس کا صلہ ہو تو پھر اس سے مراد ظلم کرنا ہوتا ہے۔ المنکس کا معنی محضول ٹیکس اور چگی ہے۔ جس کی جمع منکوس ہے۔ ٹیکس جمع کرنے والے کو المنکس یا المنکاس کہا جاتا ہے۔ اسلامی ریاست کے وجود میں آنے کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جاہلیت کے تمام ٹیکسوں کو ختم کر کے زکوٰۃ و عشر کا نظام قائم فرمایا۔ اور جاہلیت کے ٹیکس وصول کرنے والے کے بارے میں فرمایا۔

مسند احمد جلد ۱۹ / کتاب الأموال / ص ۲۶۹۔ الترغیب والترہیب / جلد ۱ / ص ۵۶۸ کی روایت ہے:

إِنَّ صَاحِبَ الْمَكْسِ فِي النَّارِ

ترجمہ: بیشک ٹیکس وصول کرنے والا جہنم میں ہوگا۔

داہمی / ص ۲۸۰ مسند احمد جلد ۱۰ / ص ۱۵۰۔ کتاب الأموال / ص ۴۶۹۔ المستدرک ج ۱ / ص ۱۷۰۔ الترغیب والترہیب جلد ۱ / ص ۵۶۸ کی روایت کے الفاظ ہیں۔ آپ نے فرمایا:

لَا يَدْخُلُ الْجَنَّةَ صَاحِبُ مَكْسٍ يَفْعَلُ الْعَشَائِرَ

ترجمہ: بد صاحب کس یعنی عشر وصول کرنے والا جنت میں داخل نہیں ہوگا۔

یہاں یہ بھی معلوم ہوا کہ صاحب مکس کے لئے عشار کا لفظ بھی استعمال ہوتا تھا۔

امام ابو سعید (ولادت ۲۵ھ - وفات ۲۲۴ھ) نے اپنی مایہ ناز تصنیف کتاب الأموال / ص ۴۶۲ میں لکھا ہے کہ کس وصول کرنے کے بارے میں جو کلام است و سختی اماذ میں بیان کی گئی ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے:-

لَا تَكُنْ قَدَّ كَانَ كَذَّاصًا فِي الْجَاهِلِيَّةِ يَفْعَلُكَ مَلُوكُ الْعَرَبِ

وَالْعَجَمِ جَمِيعًا وَكَأَنْتَ سُنَّتُهُمْ أَنْ يَأْخُذُوا مِنْ الْقَحَّارِ

عَشْرًا مَوَالِيَهُمْ إِذَا مَرُّوا بِهَا عَلَيْهِمْ

ترجمہ: نہ کہ اس کی اصل زمانہ جاہلیت میں پائی جاتی ہے۔ کیونکہ یہ کام عرب و عجم کے سارے

بادشاہ کیا کرتے تھے۔ ان کا طریقہ یہ تھا کہ جب شکار پنا مال لے کر ان کے پاس سے

گزرتے تو وہ ان کے مالوں پر عشر وصول کیا کرتے تھے۔

انھوں نے یہ بھی لکھا ہے:

فَاَبْطَلَ اللَّهُ ذُرِّيَّتَكَ بِرَسُولٍ لِّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَيَا إِسْلَامَ  
وَجَاءَتْ فَرِيضَةُ الزَّكَاةِ بِرَبْعِ الْعَشْرِ مِنْ كُلِّ مِائَتِي دِينَ هَرِ  
خَسَنَةً -

ترجمہ: پھر اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے اس کو باطل کر دیا،  
اور زکوٰۃ کا فریضہ فرض ہو گیا جو دو سو دس ہوں پر دس کی چوتھائی یعنی ۲۲ ۱/۴ ہے۔  
پھر امام ابو عبیدہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد مبارک نقل کیا ہے  
لَيْسَ عَلَى الْمُسْلِمِينَ عَشْرُونَ كَمَا الْعَشْرُونَ عَلَى الْيَهُودِ وَالنَّصَارَى -  
ترجمہ: "مسلمانوں پر عشر کی ادائیگی واجب نہیں بلکہ عشر کی ادائیگی یہود و نصاریٰ پر ہے"  
یہی مذکورہ روایت ابو داؤد ص ۲۳۱، مصنف ابن ابی شیبہ جلد ۳ ص ۱۹۶۔ ترمذی جلد ۱ ص ۱۸۱  
مسند احمد جلد ۳ ص ۱۸۱ میں بھی موجود ہے۔

مسند احمد جلد ۱ ص ۱۹۱، مصنف ابن ابی شیبہ جلد ۳ ص ۱۹۶، مجمع الزوائد جلد ۳ ص ۱۸۵  
الفتح الربانی جلد ۱۵ ص ۱۸۱ میں سعید بن زید سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:  
يَا مَعْشَرَ الْعَرَبِ احْمَدُوا اللَّهَ الَّذِي مَرَّفَعَكُمْ الْعَشْرُونَ -  
ترجمہ: اے جماعت عرب! اللہ تعالیٰ کی حمد بیان کرو جس نے تم سے عشر کو ختم کر دیا ہے۔  
مسند احمد کے شارح احمد عبدالرحمن البنا السامانی نے اس حدیث کی وضاحت کرتے  
ہوئے لکھا ہے۔

يَعْنِي مَا كَانَتْ تَأْخُذُهُ مَلُوكُهُمْ وَمُرُؤِسَاءُ قِبَالِهِمْ عَنْهُمْ  
مِنَ الصَّرَائِبِ وَالْعَشْرُونَ وَتَحْوُ ذَلِكَ -

ترجمہ: یعنی ان کے بادشاہ اور قبائل کے سرداران سے ٹیکسوں، عشر اور ادائیگی کی  
مثل جو وصول کیا کرتے تھے؟

یعنی اللہ تعالیٰ نے ان ٹیکسوں سے عربوں کو نجات دلائی، جو ان پر ان کے بادشاہوں  
اور قبائلی سرداروں نے عائد کر رکھے تھے۔

احمد عبدالرحمن البنا السامانی نے الفتح الربانی جلد ۱۵ ص ۱۸۱ پر الکنس کی وضاحت  
کرتے ہوئے لکھا ہے:

إِنَّ الْكُنُسَ مِنْ أَعْظَمِ الذُّنُوبِ وَذَلِكَ لِكَثْرَةِ مَطَالِبَاتِ النَّاسِ

وَمُظْلَمَاتِهِمْ وَصَرَفِيهِمْ فِي غَيْرِ وَجْهِهَا -

ترجمہ: کہ بیشک کس عظیم گناہوں میں سے ہے اس لئے کہ کثرت کے ساتھ لوگوں سے طلب کیا جاتا ہے اور نہ وصول ہونے کی صورت میں ان پر ظلم کیا جاتا ہے۔

پھر وصول کر کے اس کا غلط استعمال ہوتا ہے؟

معلوم ہوتا ہے کہ علامہ السامانی نے یہ الفاظ صحیح مسلم کے شاہ امام نووی کی عبارت

سے نقل کئے ہیں جو انھوں نے صحیح مسلم جلد ۲ صفحہ ۶۸ کے حاشیہ میں کس کی شرح کرتے ہوئے رقم کی ہے۔

پھر السامانی نے اس یا عشار کے جہنم رسید ہونے پر یوں روشنی ڈالی:

إِنَّمَا كَانَ فِي النَّارِ يَظْلِمُونَ النَّاسَ وَأَخَذُوا أَمْوَالَهُمْ بِدُونِ حَقِّ شَرْعِي فَإِنْ اسْتَحَلَّ ذَلِكَ كَانَ فِي النَّارِ خَالِدًا فِيهَا أَبَدًا لِأَنَّهَا كَافِرَةٌ وَالْأَفْيَعْدَابُ فِيهَا مَعَ عَصَاةِ الْمُؤْمِنِينَ مَا شَاءَ اللَّهُ تَعْرِيضًا وَبَدَخَلُ الْجَنَّةِ -

ترجمہ: جہنم میں وہ اس لئے جائے گا کہ اس نے لوگوں پر ظلم کیا اور حق شرعی کے بغیر

اس نے لوگوں کا مال لیا۔ اگر وہ اسے حلال سمجھے گا تو آگ میں ہمیشہ رہے گا

کیونکہ وہ کافر ہے۔ اگر حلال نہیں سمجھے گا تو گنہگار اہل ایمان کے ساتھ جب

تک اللہ چاہے گا عذاب دیا جائے گا۔ پھر اللہ اسے جہنم سے نکال کر جنت

میں داخل کرے گا؟

لَيْسَ عَلَى الْمُسْلِمِينَ عَشُورٌ (مسلمانوں پر عَشُور نہیں) اس کی شرح میں انھوں نے

لکھا ہے:-

أَيُّ عَيْدٍ مَا فَارَصَهُ اللَّهُ عَلَيْهِمْ فِي الصَّدَقَاتِ فَلَا يُؤْخَذُ مِنَ الْمُسْلِمِ حَسْرِيَّةٌ وَلَا تَمَيُّؤٌ يُقَرَّرُ عَلَيْهِ فِي مَالِهِ لِأَنََّّهُ يَصِيرُ كَالْحَدِيثِ -

ترجمہ: یعنی صدقات کی صورت میں اللہ تعالیٰ نے ان پر جو فرض کیا ہے اس کے

علاوہ کچھ نہیں۔ پس مسلمان سے کوئی پیکس وصول نہیں کیا جائے گا اور نہ ہی اس

کے مال میں کچھ مقرر کیا جائے گا۔ اگر ایسا کیا جائے گا تو وہ جزیہ کی صورت اختیار کر

جاتے گا۔

جزیرہ کے بارے میں امام ترمذی نے باب باندھا ہے۔ جلد ۱، ص ۱۰۹۔  
 بَابُ مَا جَاءَ لَيْسَ عَلَى الْمُسْلِمِينَ جَزِيرَةٌ يَعْنِي مُسْلِمَانِ بِرَجْزِيَّةٍ نَبِيهِمْ۔  
 پھر انھوں نے عبد اللہ بن عباس سے نقل کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

فرمایا:

لَا يَصْلُحُ قَبْلَتَانِ فِي أَرْضٍ قَرَابَةً وَكَيْسَ عَلَى الْمُسْلِمِينَ  
 جَزِيرَةٌ۔

ترجمہ: "ایک زمین میں دو قبلے درست نہیں اور مسلمانوں پر جزیرہ نہیں ہے"  
 ابوداؤد ص ۳۳۳، نیل الاوطار جلد ۶ ص ۳۷۷ اور مسند احمد جلد ۱ ص ۲۲۲-۲۲۵ میں امام ابوداؤد  
 علامہ شوکانی اور امام احمد بن حنبل سے بھی منقول ہے کہ مسلمانوں پر کوئی جزیرہ نہیں۔  
 امام فخر الدین رازی نے تفسیر کبیر جلد ۶ ص ۶۱۹ میں نقل کیا ہے۔  
 كَسَفَطِ الْجَزِيرَةِ بِالْإِسْلَامِ وَالنَّبْوِيَّةِ عِنْدَ أَبِي حَنِيفَةَ يَقُولُ  
 عَلَيْهِ السَّلَامُ لَيْسَ عَلَى مُسْلِمٍ جَزِيرَةٌ۔

ترجمہ: کہ امام ابو حنیفہ کے نزدیک موت اور اسلام سے جزیرہ ساقط ہو جاتا ہے۔  
 اس لیے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مسلمان پر کوئی جزیرہ نہیں ہے۔  
 حافظ زکی الدین عبدالعظیم بن عبدالقوی المنذری المتوفی ۳۵۵ھ نے لکھا ہے۔  
 أَمَا الْآنَ فَإِنَّهُمْ يَا خُدُونَ مَكْسًا بِأَسْمِ الْعَشْرِ وَمَكُوسًا آخَرَ  
 لَيْسَ لَهَا اسْمٌ بَلْ شَيْءٌ يَأْخُذُ وَتَهُ حَرَامٌ مَسْحًا وَإِذَا كَلُونَهُ  
 فِي بَطُونِهِمْ نَامًا أَحْبَبْتَهُمْ فِيهِ دَا حِضَّةٌ عِنْدَ مَا بِهِمْ وَعَلَيْهِمْ  
 غَضَبٌ وَكَهْمٌ عَذَابٌ شَدِيدٌ۔

(الغريب والترتيب ج ۱ ص ۵۶۷)

ترجمہ: آج کل ٹیکس لینے والے عشر کے نام پر جو کس اور دوسرے بے نام ٹیکس وصول  
 کر رہے ہیں۔ وہ ناجائز اور حرام لے رہے ہیں۔ بلکہ اپنے پیٹوں میں آگ بھری ہے  
 ہیں۔ اپنے رب کے پاس ان کی کوئی حجت نہیں چلے گی اور ان پر غضب ہوگا۔  
 اور وہ سخت عذاب میں مبتلا کئے جائیں گے۔

مذکورہ بحث سے واضح ہوا کہ اسلام سے پہلے عرب و عجم میں جو بھی نیکیں رائج تھے اسلام نے مسلمانوں کو ان سے بچا کر صرف زکوٰۃ و عشر ادا کرنے کا پابند بنایا۔  
لہذا واجب الاحترام عدالت عالیہ کی خدمت میں درخواست ہے کہ مزید توجہ نظر آنکھ نیکیوں کو غیر اسلامی قرار دیا جائے تاکہ قرآن و سنت کی خلاف ورزی کے ارتکاب سے بچ کر پاکستان میں بسنے والے مسلمان راہِ حق پر گامزن ہو جانے میں کوشاں ہو جائیں۔

وَآخِرُ دَعْوَانَا اِنِّ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ  
الْعٰلَمِيْنَ

فضل الرحمن بن محمد

۵۳/ انشروڈ (برائڈ و تھ روڈ) لاہور

درخواست ہندہ

## چمن میں آتے ہیں کیسے یہ انتشار کے دن

عبدالرحمن عاجز مالیک کوٹلوی

یہ قتل و غفل، یہ فریب اور لوٹ مار کے دن  
عمل تو دھیسر ہے، لیکن کھرا ہے یا کھوٹا!  
یہ بارغ ہستی ازل سے خزاں گزیدہ تھا  
جدھر بھی دیکھو نشیمن کے منتشر تینکے  
رو مدینہ تو اتنی کٹھن نہیں اے دوست!  
جو یاد کرتے ہیں دنیا میں آج جنت کو؛  
بڑھاپے میں بھی بے ممکن تلافی مافات  
اگر ہے خوف خدا دل میں ہاتھ میں انصاف  
سکون دہریت نہ تو شبہ عقبے۔!

رہیں گے وہیں کب تک یہ انتشار کے دن  
پتہ چلے گا قیامت میں اعتبار کے دن؛  
حضور آتے تو آتے یہاں بہار کے دن  
چمن میں آتے ہیں یہ کیسے انتشار کے دن  
کہ جس قدر ہیں کٹھن شوق و انتظار کے دن  
وہ بھول جائیں گے جنت کو دیدار کے دن  
گزر نہ جائیں کبھی یہ بھی اعتبار کے دن  
تو ایک آئینہ رحمت ہیں اعتبار کے دن  
گزر گئے ہیں یوں ہی عمر مستعار کے دن

یہ عمر اور تمنا شباب کی عاجز تر!

بہار بیت گنج اب کہاں بہار کے دن